I. megoldas: Legyen az ABC DE szabalyos 6tszog AC és BD atloinak metszéspontja F'. Az AF = AB egyenlGséget
abbol mutatjuk meg, hogy az ABF haromszognek BF-en fekvs két szoge egyenls (1. abra).

1. dbra

Minden (konvex) 6tsz0g szogeinek Osszege 3-180° = 540°. A szabéalyos 6tszog szogel egyenldk, igy egy-egy szoge 108°.
Az 6tszog koré irhato korbdl az oldalak, mint egyenld hirok, egyenls iveket metszenek le. Az 6tszog mindegyik szogének
szérai kozott harom ilyen iv fekszik, ezért mindegyik iv az 6tszog csticsaibol 108° : 3 = 36°-nyi szogben lathato. Eszerint
BAF< = BAC« = 36°, ABF< = ABD< =2-36° = 72°, igy AFB< = 180° — (36° + 72°) = 72° = ABF'<, amit
bizonyitani akartunk.

Az AF szakasz az AC atlonak nagyobbik darabja: AF > F'C, mert az ABF haromszoghen AF, az egyik 72°-os
szoggel szemben fekvs oldal, nagyobb BF-nél, a 36°-os szoggel szemben fekvs oldalnal, BF pedig egyenls FC-vel,
mert a BCF haromszog — két 36°-0s szoge révén — ugyancsak egyenld szart.

Hasonléan lathatoé be, hogy DF = DC', és hogy DF > F' B. — Ezzel a bizonyitast befejeztiik.

Megjegyzések. 1. A bizonyitas elsd része csak azt hasznélta fel, hogy a (rovidebb) BC iv egy, és hogy a (révidebb)
DA iv két 6todrésze a kor keriiletének. Eszerint az AF = AB egyenlGség érvényes marad akkor is, ha a DA ivet a
koron elforgatjuk (2. abra). — Vegyiik észre, hogy az F cstcs a bizonyitas egyik részében sem szerepel.

2. abra

2. Az AFB< = ABF < egyenlGséget a mértékszamok kiszdmitasa nélkiil is megmutathatjuk. Az ABD szog két
Otszogoldalhoz tartozo iven nyugvo keriileti szog, a CBD és AC B keriileti szogek pedig egy-egy ilyen iven nyugszanak.
Igy az utobbiak Gsszege egyenls az ABD szoggel, masrészt ez az sszeg a BC'F haromszog kiils6 szogeként a BF A
sz0ggel is egyenld. — Itt viszont csak azt hasznaltuk fel, hogy az ABC'D hirnégyszog oldalai altal lemetszett korivekre
fennéll az AB + CD = AD egyenl6ség. Tehat tulajdonképpen a kovetkezs altaldnosabb tételt bizonyitottuk be: ha az
ABCD hurnégyszogben fennall az AB + CD = AD egyenléség, akkor AF = AB és DF = DC, ahol F az AC és BD
atlok metszéspontja. (Mindkét atlonak van egy oldallal egyenld darabja, ahogyan az eredeti tétel is allitja.)

Ennek a tételnek egy mas bizonyitdsa: az A koriil AB sugarral irt k1 kornek az ABC'D négyszog k koriilirt korével
valé masodik kozos pontjat E-vel jelolve (3. abra) DE = AD — AE = AD — AB = DC, tehét a D koriil DC sugarral
irt ko kor szintén E-ben metszi k-t.

Igy EDA< = BDA< = FDA< és EAD< = CAD< = FAD<, tehat az AE egyenes az AF-nek, DE a DF-nek
tiikorképe AD-re, vagyis F az F tiikorképe AD-re. Eszerint AF = AFE = AB és DF = DE = DC; egyszersmind F
a ki és ko-nek masodik kozos pontja. (Az E pont megfelel a szabélyos 6tszog 6t6dik cstcsanak.) — Az allitas hurkolt
négyszogre is érvényes, hacsak B és C a k ugyanazon AD ivének pontjai (4. dbra; a 3-4. dbrakon A, B, C, D egy-egy
szabalyos 7-, ill. 9-sz0g csucsai koziil valok).



II. megoldas: A kivant egyenl@séget abbol bizonyitjuk, hogy az AF DE négyszog paralelogramma. Az 1. megoldas
szerint a C DE szog 108°, a DC A sz6g 72°, egymasnak kiegészit6 szogei. Amde tudjuk, hogy ha két sz6g egymast 180°-
ra egésziti ki, és egyik par szaruk parhuzamos — vagy egybeesé —, masodik szaraikba pedig az els6kbdl ellentétes irdnyu
forgassal jutunk — amint az emlitett szogek koz6s C' D szarabol D E-be negativ (az 6ramutato forgasaval egyenls irdny)
forgéas visz at, C'A-ba pedig pozitiv —, akkor a méasodik szarak — itt DE és AC' — szintén parhuzamosak. Ugyanigy
a BD &tlé parhuzamos az AFE oldallal. Az igy létrejové AF DE paralelogrammabol AF = ED és DE = AE, amit
bizonyitani akartunk.

Megjegyzés. Szamos versenyzé szemlélet alapjan elfogadta, hogy a szabélyos 6tszog mindegyik atloja parhuzamos
egy oldallal, vagy mas szoval, hogy pl. az ACDE négyszog trapéz. Ezt valamivel indokolni kellett volna. Lehet igy is:
az ED oldal f felez6 merdlegese szimmetriatengelye az 6tszognek, tehat A és C' egymasnak tiikorképei f-re. Ezért AC
merdéleges f-re, és igy parhuzamos F D-vel.



